
315

ПРИКАЗИ

Он во ју је са де мо ни ма и са са мим 
со бом. Vi ta нам от кри ва му че ни ка, 
учи те ља, ис це ли те ља и ви зи о на ра. 
У сли кар ству је он по сто ја но на дах-
њи вао – од апо ка лип тич ких ви зи ја 
Хи је ро ни му са Бо ша до над ре а ли-
стич ких ва ри ја ци ја Сал ва до ра Да-
ли ја. У овом кон тек сту ва ља под-
се ти ти на ро ман Гу ста ва Фло бе ра 
Ис ку ше ње Све тог Ан то ни ја (1874).

Мо жда Ге мај нхард пре на гла ша-
ва Ан то ни је ву уло гу у ки но виј ском 
мо на штву. Ми др жи мо да је у то ме 

зна чај ни ја уло га ње го вог еги пат ског 
са вре ме ни ка Па хо ми ја Ве ли ког 
(292/298–346), ко ји је се бе сма трао 
на ста вља чем ли ни је Про ро ка Или је, 
од но сно Св. Јо ва на Кр сти те ља. Но, 
Ге мај нхар то ва је згро ви та би о гра-
фи ја је свакако за ни мљив по ку шај 
пре и спи ти ва ња „аги о граф ске уве р-
љи во сти“ у све тло сти мо дер ног би-
о гра фи зма и ујед но дра го це ни под-
сти цај за на кнад но из у ча ва ње де ла и 
под ви га овог све ти те ља.
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Све то Пи смо Ста рог и Но вог За ве та  
као мо де ли при вред не ра ци о нал но сти

Да ли je при вре да на у ка не-
у трал них ка те го ри ја или се пак 
мо ра под ре ди ти на че ли ма мо-
ра ла? То фун да мен тал но пи та-
ње сто ји у сре ди шту књи ге фи-
ло соф ског ре не га та, ау то ра из 
Пра га То ма са Се дла че ка При
вре да до бра и зла (Eco no mics of 
Good and Evil: The Qu est for Eco
no mic Me a ning from Gil ga mesh 
to Wall Stre et, Ox ford Uni ver sity 
Press, 2011).

Се дла чек на сто ји да ре кон-
стру и ше дис курс о до бру и злу 
у еко но ми ји. У пр вом де лу сво-
је сту ди је ау тор ис пи ту је ка кву 

је уло гу имао 
рад у при вре ди 
у древ ним кул-
ту ра ма, ре ли-
ги ја ма и ми то-
ви ма под чи јим 
ути ца јем ми и 
да нас жи ви мо. 
У дру гом де лу 
сво је сту ди је 
ау тор ис пи ту-
је на ка квим 
ира ци о нал ним 
пре ми са ма по-
чи ва са вре ме на еко но ми ја. При 
то ме от по чи ње ау тор са нај ста-
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ри јим пи са ним из во ри ма у пе-
сни штву чо ве чан ства, епом о 
Гил га ме шу. Већ у ње му су по-
ло же на на че ла еко но ми је, од нос 
про из вод ње и по тро шње. Та-
ко ђе, у Ста ром и Но вом За ве ту 
и у спи си ма кла сич не фи ло со-
фи је на ла зи Се дла чек при ме-
ре о ду бо ком ег зи стен ци јал ном 
пре пле ту еко но ми је и оста лих 
сфе ра жи во та. У Ста ром За ве ту 
от кри ва ау тор пр ве кон јунк тур-
не ци клу се – у сну фа ра о на ко је 
при по ве да Јо сиф – он је са њао о 
се дам де бе лих и се дам мр ша вих 
кра ва. Јо сиф ту ма чи овај сан 
као упо зо ре ње од су ше, те дик-
ти ра фа ра о ну план о штед њи и 
за ли ха ма да би се пред сто је ћа 
сед мо го ди шња глад пре жи ве ла.

Па ра фра за ма Јо си фо вих 
сно ва Се дла чек же ли да упу ти 
на ри зич не кон струк ци је са-
вре ме них при вред них си сте-
ма. Ни ка ко се не за ду жи ва ти, 

већ од луч но ка си сте му „де бе-
лих“ и „мр ша вих“ кра ва од но-
сно за ли ха ма ле ти на као Јо сиф 
Егип ћа нин.

Се дла че ко ва књи га је фа-
сци ни ра ју ћи par co urs кроз свет 
еко но ми је – од епа о Гил га ме-
шу, пре ко Ста рог и Но вог За ве та 
и Ада ма Сми та до Вол стри та и 
при вред не кри зе ко ја гло бал но 
по тре са чо ве чан ство. За ау то-
ра је чо век не са мо ра ци о нал ни 
ho mo oe co no mi cus, већ и емо ци-
о нал но устро је ни ho mo nar rans, 
ко ји свет (са)ства ра, ти ме што о 
ње му при по ве да. Се дла чек нам 
је вир ту о зно ис прео на пе ти лук 
ком плек сних пи та ња кроз исто-
ри ју иде ја и кул тур ну исто ри ју 
еко но ми је.

За ову књи гу је ау тор до био 
углед ну на гра ду „De utschen Wi-
rtschaftsbuc hpre is 2012“.
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Ро ђе ни Мо ско вља нин 
Вја че слав Ива но вич Ива нов 
(1866–1949) до шао је као два-

де се то го ди шњак у Бер лин – да 
при пре ми сво ју ди сер та ци ју 
код исто ри ча ра и епи гра фи-


